



# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 10  
Ročník: XXXVI  
Říjen 2017

Když křížový pavouk se v říjnu  
ukrývá a nevyhlíží, není daleko do  
sněhu.

## Pozvánka na volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR



Zveme občany do volební místnosti  
ve dnech:

**v pátek 20. 10. 2017  
od 14:00 hodin do 22:00 hodin**

**v sobotu 21. 10. 2017  
od 8:00 hod. do 14:00 hod.**

Volební místnost se bude nachá-  
zet tradičně v předsálí kina.

K volbám mohou přistoupit voliči  
s platným občanským průkazem nebo  
cestovním pasem po dovršení 18 let  
věku, alespoň ve druhý den voleb,  
kteří mají trvalý pobyt v našem vo-  
lebním obvodu nebo obdrželi voličský  
průkaz. V případě ztráty nebo poško-  
zení hlasovacích lístků, které Vám  
budou doručeny do poštovních schrá-  
nek, je možné obdržet nové ve dnech  
voleb ve volební místnosti.

Kdo z občanů se ze závažných  
zdravotních důvodů nemůže dostavit  
do volební místnosti má možnost po-  
žádat úřad městyse (i telefonicky  
519 417 221) o hlasování do přenosné  
volební schránky.

## Vinobraní, bram- bo-ry, vajíčka ...

Ing. Zdeněk Bažant

V tyto dny žije jižní Morava vi-  
nobraním. Tím opravdickým! Ne tím  
jarmarečním vinobraním, které se roz-  
šiřuje čím dále do většího počtu měst  
a obcí. A to i do těch, kde se réva ne-  
pěstuje a kam se burčák importuje.  
Správné vinobraní - to je sklizeň  
hroznů ve vinohradech a jejich zpra-  
cování na mošt ve sklepech. Sklepy,  
celé domy a ulice jsou nyní provoněné  
burčákem.

Letos se znovu projevila kouzel-  
ná síla, jakou v sobě má réva vinná.  
Po silně mrazivé noci 21. dubna a  
opětovném mrazíku 9. května byli vi-  
naři zoufalí a předpokládali špatný  
rok. Dubnový mráz nebyl jarním mra-  
zíkem, ale zimním mrazem. Nad rá-  
nem klesla teplota pod minus 6 st. C.  
Narašené pupeny, zvláště v údolních  
polohách, byly mrazem spáleny. Na  
poškozených tažních však rychle pro

růstala nepoškozená očka a adventivní  
pupeny. Horší to bylo s typickým  
pozdním jarním mrazíkem 9. května.  
Ten udělal větší škodu, a to opět  
v údolních polohách.

Réva vinná přesto zmobilizovala  
všechny síly a schopnosti, vyrašily  
další dosud spící adventivní pupeny  
a ty spolu s nepoškozenými normál-  
ními pupeny připravily solidní násadu  
květů a později hroznů. Celé léto réva  
stejně jako ostatní kultury strádala při  
abnormálním vedru a zvláště suchu.  
V červnu, červenci a srpnu bylo mno-  
ho extrémních tropických dnů, do  
konce srpna činily vodní srážky méně  
než 200 mm.

Dalo se předpokládat, že začne  
pršet o vinobraní. A to se také stalo.  
V polovině září se to spustilo. Vydat-  
né deště sice na jedné straně snížily  
vláhový deficit i přispěly ke zvětšení  
bobulí a zvýšení objemu sklizně, na  
druhé straně měkké odrůdy náchylné  
na hnilobu hroznů bylo nutné rychle



sklidit (Rulandské šedé, Neuburgské apod.).

Dnes, kdy tento příspěvek sepisují (neděle 24. září), snad vydatné deště skončily a předpověď počasí nabízí několik dnů bez srážek s teplotami kolem 20° C. To by mohlo přispět k navýšení cukernatosti a zvýšení jakosti hroznů. Přes všechny dosavadní kritické dny a problémy by mohla být letošní úroda hroznů co do objemu průměrná a možná kvalita vín, zejména červených, velmi dobrá.

Jak je všeobecně známo, vinohrady v naší i okolních obcích již řadu let obhospodařuje a z nich hrozny sklízí a zpracovává firma Znovín Znojmo se sídlem v Šatově. Od samého počátku převzetí těchto vinohradů Znovín rozšířil ojedinělou a odborně promyšlenou akci „Putování za vínem“ i do našeho regionu. Jedná se o akci, do které se z celé republiky přihlásí zájemci a obchodní partneři této firmy, sejdou se ve Znojmě a absolvují půldenní putování našim regionem se zastávkami v našich Kolébkách, uherčických Štrosberkách a nosislavských Kozích horách (viz obrázek). Na těchto místech v doprovodu s odborníky ze Znovínu a s kvalifikovanými komentáři účastníci ochutnávají víno z hroznů, které se v těchto tratích sklízily. Nevím, zda má tato akce někde v republice obdoby. V každém případě je to skutečně krásná vinařská pouť se vším všudy, což určitě potvrdí i mnozí naši vinaři, kteří se letos počtvrté tohoto výletu zúčastnili. Na atraktivnosti letos neubralo ani deštivé počasí.

Vinaři mohou být letos víceméně spokojeni. Alespoň ti, kteří obhospodařují vinohrady v kopcích a na svazích. To nelze říci o úrodě ovoce ať už v ucelených sadech nebo v zahrádkách. Po průzkumu v okolních obcích jižní Moravy si dovoluji tvrdit, že ovocné druhy byly u nás poškozeny nejvíce. Zmrzly květy jahodníku, zmrzla násada na peckovinách i jádrovinách, ovoce zde žádné nesklízíme. Něco málo bylo v náhorních polohách našich kopců,

ale i zde byla kvalita poznamenána extrémním suchem. Třešně – to byly pecky potažené slupkou, i meruňky byly drobné a bylo jich málo. Zmrzly i švestky a durancie. Někde obstály místní višně množené odkopky. Kdo je však nehlídal, stejně nesklízěl, protože úrodu sežrali špačci.

Ovocné stromy letos utrpěly jarními mrazy a nedostatkem půdní vláhy, což se projevilo během vegetace pomalou regenerací listové plochy a krátkými letorosty, což může mít následky i v příštím roce, např. v horší násadě květních pupenů, ve vyšším odumírání stromů atd.

Brambory, druh, který kdysi zachránil Evropu před hladomory, letos dopadly velmi špatně.

Z namrzlých či zcela zmrzlých listů a výhonů se na jaře ještě stačily brambory otřepat, ovšem ve fázi zakládání hlíz abnormální sucho udělalo své. A tak obvyklý a normální koeficient množení 1:8 až 10 byl letos 1:3 nebo i méně. Nejhorší to bylo na pozemcích na podzim řádně nenaoraných a nevyhnojených organickými hnojivy.

Soběstačnost v produkci brambor je i na venkově čím dál nižší. A tak i když u nás mají lidé možnost pěstovat si brambory na vlastních pozemcích nebo i na tzv. společných plochách u a. s. Zemos, nevyužívají tuto možnost. Už i vesnický člověk kupuje brambory v obchodech. A letos (a možná i v příštích letech) za cenu, o které se mu ani nezdálo. Když už se zmiňují o ceně, tak ještě dodatek. Sklizeň rajčat na našich zahrádkách již skončila. Cena balených rajčat v supermarketech se v posledních týdnech dostala téměř ke 200 Kč za 1 kg!!!

V poslední době jsou velkým hitem vajíčka. Vajíčka z drastických velkochovů mohou obsahovat látky, které jsou zdraví škodlivé. Zatímco slepice na dvoře si svoje hygienické potřeby (zbavování se ektoparazitů) řeší popelením se v popelu nebo v prachu, ve velkochovech se musí nasadit chemikálie (aféra fibronil),

kteřé se dostávají i do vajíček. Přesto cena vajíček pomalu ale jistě roste.

Velkým problémem se stává kontaminace spodních vod chemikáliemi. Z velké části tomu napomohli i zemědělci nadměrným využíváním herbicidů a desikantů v řepce, slunečnici, při likvidaci podrostků po obilovinách atd. A tak se možná budeme divit, když zjistíme, že herbicidy, které jsme si zvykli požívat i v malých vinohradech, budou zakázány.

Kde jsou ty časy, kdy zde bojovně chovatelé králíků o každou mez a příkopu a pracně zde sklízeli seno, aby uživilo svoje stádo králíků. Dnes, až na čestné výjimky, tato i jiná zvířata jsou vzácností, seno nepotřebujeme, meze a příkopy nesečeme. A tak dále a tak podobně. O domácích porážkách prasat nemluvě. Venkov se dlouhá léta proletarizuje. Ale jaksi pomalu a nenápadně, a to i z míst oficiálních, prosakují nápady o samozásobení. Není to i pro nás signál, nad kterým bychom se měli zamyslet?

## POZVÁNKA

Úřad městyse spolu se sociální komisí  
Vás srdečně zve na

### BESEDU S OBČANY důchodového věku,

**která se koná ve čtvrtek 9. 11. 2017  
v 15 hodin v kulturním domě.**

Jelikož nám zákon č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších předpisů, nedovoluje používat data občanů z registru obyvatel a odchody do starobního důchodu se neustále mění, není možné vyhotovovat a zasílat všem občanům, kteří spadají do starobního důchodu osobní pozvání /tzn., že osobní pozvánky nebudou zaslány přímo do Vaší poštovní schránky/.

Naší snahou je však pozvat a oslovit všechny naše občany, kteří již starobní důchod pobírají, aby se přišli pobavit a pobesedovat.

**Touto cestou tedy zasíláme osobní pozvánku.**

## Nadační fond Josefa Hycla zlepšuje dostupnost lékařské péče pro seniory

Věra Mrkvicová

Po přečtení nabídky nadačního fondu Josefa Hycla o očním vyšetření pro seniory jsem se rozhodla toto vyšetření podstoupit. Po telefonické dohodě pro mě přijel až k domu mikrobus, který mě dopravil přímo na kliniku NeoVize na Viniční ulici v Brně Židenicích, kde mě provedli vyšetření zraku, jaké jsem v životě nepodstoupila. Nemusela jsem mít žádné doporučení, a přesto vyšetření bylo velmi precizní v příjemném prostředí s milým personálem. Po zjištění šedého zákalu obou očí jsem podstoupila operaci. Byla provedena ambulantně a hlavně bezbolestně. Zrak se mi zlepšil natolik, že nepotřebuji brýle do dálky a na čtení pouze dvě dioptrie. Doporučuji všem seniorům starším 65 let, aby se nebáli a pokud mají se zrakem potíže, aby toto vyšetření podstoupili. Vyšetření i s dopravou na kliniku a zpět domů je zdarma. Jsem moc spokojená a všem vřele vyšetření očí doporučuji.

Telefon na kliniku je 517 076 800.

### **Sběr starého papíru**

ZŠ Velké Němčice pořádá tradiční podzimní sběr starého papíru. Papír se bude sbírat v těchto termínech:

**Pondělí 9. 10. od 7,30 do 8,00 hod a od 15,00 do 18,00 hod.**

**Úterý 10. 10. od 7,30 hod do 8,00 hod a od 15,00 do 16,00 hod.**

**Středa 11. 10. od 7,30 hod. do 8,00 hod. a od 15,00 do 16,00 hod.**

Papír je možné přivést i mimo uvedené hodiny. Je však nutné se předem domluvit s panem školníkem Milanem Nekvapilem (telefon 607 507 575). Papír se bude sbírat za budovou ZŠ. Kontejner je umístěn ve školní zahradě u travnatého hřiště pod školou. Přijet ke kontejneru je možné od samoobsluhy.

## Naše školka kouzelná je, každý si v ní moc rád hraje.

Za kolektiv MŠ - Mgr. Lucie Rohrerová

Prázdniny utekly jako voda a v pondělí 4. září jsme se opět všichni sešli, abychom přivítali nový školní rok. Kromě dětí, které již školku navštěvovaly, jsme přivítali také nové děti. A abychom jim první školní den trošku usnadnili, čekalo na všechny divadelní představení pod názvem „Pohádková show“, které nám přijeli zahrát herci z brněnského divadla Slunečnice. Během představení jsme

Druhý týden v září zahájili předškoláci plavecký výcvik v krytém bazénu Hustopeče. Tento výcvik sestává z deseti lekcí a jeho cílem je formou her seznámit děti s vodou, odbourat zábrany a naučit je základním plaveckým technikám a dovednostem. Jako motivaci obdrží za každou splněnou dovednost samolepku, kterou si nalepí do svého diplomu.

V dalším týdnu předškolní děti navštívily Ekocentrum Trkmanka ve Velkých Pavlovicích, kde si prohlubovaly svoje znalosti týkající se environmentální výchovy a zúčastnily se výchovně - vzdělávacího programu pod názvem „Jak se žije na kom-



postu“. Jelikož nám ten den počasí moc nepřálo, museli jsme veškeré aktivity přesunout do budovy. Ale i tak se děti dozvěděly spoustu zajímavostí o kompostu, o živočiších, kteří v něm žijí, o době rozkladu různých látek a o tom, co vůbec do kompostu patří a co ne. Na závěr programu byla velkým zpestřením prohlídka muzea starožitností, které se nacházelo v areálu. Paní průvodkyně dětem vysvětlila a názorně ukázala, co k čemu sloužilo a děti měly možnost prohlédnout si starou pračku, žehličku, šlapací šicí stroj a spoustu dalších zajímavých předmětů, které používali naši předkové. Do konce měsíce září nás ještě čeká ná-

se seznámili s inspektorem Rampurdřákem Dlouhohřívým, který přišel na kontrolu do pohádkové školy do hodiny zpěvu. Společně s ním si děti zazpívaly písničky ze známých pohádek jako např. Šíleně smutná princezna, Princové jsou na draka, Nekonečný příběh, Princezna ze mlejna nebo i Ledové království. Děti se náramně bavily, nadšeně zpívaly, tleskaly a na konec si zatančily na pohádkové diskotéce. Každé školčátko slavnostně obdrželo slunečkovou medaili jako symbol naší „Slunečkové školky“, za které bychom velice rádi poděkovali panu Antonínu Ryšavému, který je pro děti vyhotovil.



vštevba místní lidové knihovny, kterou v rámci projektu „Celé Česko čte dětem“ pravidelně v každém ročním období navštěvujeme a vypůjčujeme si knížky s tematikou daného období. Z těchto knížek dětem každý den předčítáme pohádku při odpoledním odpočinku. Tímto bychom rádi poděkovali paní knihovnici Evě Nevědělové za ochotu a příjemný čas, který nám vždy věnuje.

## Taneční pro děti i „odrostlé“

ZŠ Velké Němčice pořádá ve školním roce 2017-2018 tradiční kurzy společenského tance, které povedou manželé Bechní. Novinkou budou kurzy pro ty, kteří již mají taneční za sebou a mají chuť si tyto chvíle zopakovat, zdokonalit svoje krokové variace případně se naučit něco nového. Pro ně je připraveno 11 lekcí. Účastníci se budou scházet většinou v sobotu dopoledne. První schůzka se uskuteční v sobotu 21. října v 10,15 hod. v sále kulturního domu. Přihlásit se je možné na telefonním čísle 519 417 222. Přihlášku je možné si vyžádat prostřednictvím e-mailu: zsvlkenemcice@seznam.cz.

## **Oznámení** **o přerušení dodávky** **elektrické energie**

Z důvodu plánovaných prací na zařízení distribuční soustavy - rekonstrukcí, oprav, údržbových a revizních prací - bude přerušena dodávka elektrické energie:

**Dne 23. 10. 2017 od 07:30 do 14:30**

Obec Velké Němčice, Nosislav.

Vypnutá oblast: Velké Němčice celá obec včetně lokality Boudky

**VI. ROČNÍK BURČÁKOVÉHO**  
**TURNAJE V NOHEJBALE JE**  
**MINULOSTÍ...**

Jaroslav Macek starší

V sobotu 16. září se na kurtech ve



Velkých Němčicích uskutečnil VI. ročník turnaje v nohejbale s příznačným názvem pro stávající roční období „BURČÁKOVÝ“. Zúčastnilo se jej celkem 18 týmů, z tohoto počtu byla třetina domácích, pak týmy z blízkého okolí, ale také ze Severních Čech od Liberce, ale velmi početná skupina dorazila ze Severní Moravy z Chromče, čítající takřka tři desítky návštěvníků a tři aktivně hrající týmy.

V tuto chvíli nejde ani tak o výsledky, ale o to, že všichni účastníci a to buď aktivní hráči, ale i diváci se řídili mottem „že nejen prací živ je člověk“ a tento den si užili jaksepatří. Nerozhodil nás ani začátek dne, kdy nám dopoledne propršelo, poté se nám počasí umoudřilo a tak turnaj proběhl bez komplikací až do úplného závěru. Za zmínku stojí a poděkování patří „našim mladým“ z Velkých Němčic, ale také jedné slečně z Nosislavi, kteří nám pomohli s organizací turnaje resp. vytvořili spolu bezchybně fungující „HOSPODA TEAM“ a postarali se o nás všechny s občerstvením od brzkých ranních hodin až do úplného závěru, takže Vám všem /oni ví kdo/ VELKÉ DÍKY

A co napsat závěrem...?

Výstižný kousek textu z písničky, který trefně použil jeden z účastníků turnaje, hovoří za vše „pár přátel stačí mít...“ a o zábavu je postaráno.

Ještě tedy za mě osobně díky a uznání (ale z důvodu, abych někoho nevynechal nebudu jmenovat) patří

všem, kteří se na turnaji podíleli, ať už s náročnou přípravou a následnou likvidací, vařením skvělého guláše, zapůjčením ozvučení a stanů, s dopravou lavic a stolů, dále pak hráčům a divákům, v neposlední řadě našim „sponzorům“, kteří nám pomohli s cenami pro všechny zúčastněné hráče, **vlastně díky patří všem, co si udělali čas a přišli, viděli, ale hlavně se zúčastnili a ti co nepřišli, tak neviděli, ale hlavně můžou litovat.**

PS: Vítězem se stal tým „KRAKENI“ z Vranovic, čímž obhájili loňské prvenství.

## **MC PUPÍCI** **POŘÁDÁ** **PODZIMNÍ-ZIMNÍ** **BURZU DĚTSKÉHO** **OBLEČENÍ, KOČÁRKŮ** **A SPORTOVNÍCH** **POTŘEB**

**KDY: 14. 10. 2017**

**KDE: kulturní dům Velké Němčice (boční vchod)**

**V KOLIK:**

**VÝBĚR: 9:00 - 11:00**

**PRODEJ: 12:00 - 14:30**

**VÝDEJ: 15:30 - 16:30**

**MAXIMÁLNÍ POČET**

**OBLEČENÍ NA OSOBU JE 50 KUSŮ.**

**PROSÍME O DODRŽOVÁNÍ**  
**STANOVENÝCH ČASŮ.**

**POKLADNA BUDE OTEVŘENA**  
**OD 12:00.**

**TĚŠÍME SE NA VÁS**

**ORGANIZAČNÍ TÝM MAMINEK**

## **PROGRAM KINA**

**12. 10. 2017, (Čt), 17:30**

**Šmoulové: Zapomenutá vesnice**

**13. 10. 2017, (Pá), 19:30**

**Padesát odstínů temnoty**

**25. 10. 2017, (St), 17:30**

**Mimi šéf**